36 : Après avoir définit la valeur ajoutée, expliquez sa répartition dans l’entreprise.

Introduction:

Quelle que soit leur taille, les entreprises forment le tissu producteur et créateur de richesse de l’économie.

L’entreprise combine facteurs travail et capital pour produire des biens et services, 

· avec comme objectif d’exercer une activité éco qui soit pérenne, 

· et qui permette de dégager un revenu le plus élevé possible : la valeur ajoutée

Les documents de synthèse d’une entreprise constituent la base de l’analyse financière. A partir du bilan et du compte de résultat, les analystes effectuent plusieurs retraitements pour pouvoir déterminer la rentabilité de l’entreprise et faire des comparaisons entre les sociétés de même activité. 

La valeur ajoutée fait partie des différents indicateurs que les analystes calculent. 

Elle constitue un des principaux SIG calculés à partir du compte de résultat.

Dans une 1ère partie, nous présenterons la valeur ajoutée ainsi que son rôle dans l’analyse d’une entreprise, 

et dans une 2nde partie, nous expliquerons sa répartition entre les différents acteurs économiques.

Tout d’abord, définissons la notion de VA, puis déterminons quels en sont les principaux bénéficiaires.

1) Définition 

La VA mesure la richesse effectivement créée à partir des biens et services produits (Production = production vendue + production stockée et immobilisée). Celle-ci permet d’apprécier également l’efficacité des facteurs de production, travail et capital.
Elle est égale à la valeur marchande de la production, réduite des consommations intermédiaires liées à cette production. 

Si on définit la consommation intermédiaire comme s'identifiant aux biens et services consommés au cours de la production, la valeur ajoutée se définit alors comme étant la différence entre la valeur marchande de la production des biens et services et les consommations intermédiaires afférentes à cette production.

Calcul de la VA : Production de l’exercice + marge commerciale - consommation en provenance des tiers 
(loyers, services extérieurs, matières premières, marchandises…)

La «valeur ajoutée» est égale à la somme 

· de la «marge commerciale» (montant des ventes de marchandises diminué du coût d'achat des marchandises vendues) 

· et de la «production de l'exercice» (production vendue à laquelle s'ajoutent la production stockée et la production immobilisée), 

· diminuée des «consommations de biens et de services» en provenance des tiers (achat de matières premières, variation de stock de matières premières, autres achats et charges externes).

(attention en fonction de l’entreprise, par ex si entreprise de production et négoce VA = vente marchandise + marge ciale + production vendue + marge brute de production – autres achats et charges externes)

Calcul de la VA : Production de l’exercice + marge commerciale - consommation en provenance des tiers

La VA (valeur ajoutée) est un indicateur du poids économique de l’entreprise, qui mesure le surplus de richesse créée par l’entreprise du fait de son activité. 

C’est un agrégat de la comptabilité nationale qui permet d’évaluer la Production Intérieur Brute (PIB), 


Laquelle est constituée de la somme des valeurs ajoutées de toutes les entreprises. 

La valeur ajoutée donne une indication de l’activité de l’entreprise à laquelle elle se rapporte, 


et constitue une mesure du degré d’intégration de son processus de production. 

Plus la VA est importante et moins grand est le recours au tiers. Si le ratio VA / CA ou VA / PROD (taux de VA) se rapproche de 1, cela indique que l’entreprise est « intégrée », cad qu’elle fait peu appel au tiers.

Deux remarques sur les services extérieurs :

· le personnel intérimaire qui est incorporé dans le calcul de la VA, et qui fausse la comparaison inter-entreprises

· le crédit bail dont les loyers diminuent la VA, alors qu’une entreprise qui a investit finance par des crédits classiques ses investissements, dont les charges financières n’impactent pas la VA

2) Répartition de la VA

La VA est un SIG pivot dans le compte de résultat, car son affectation est tout aussi importante que sa construction.

Quelle que soit sa place dans la chaîne de la création de valeur ajoutée, et quelle que soit l’importance de sa valeur ajoutée (quelles soit forte ou faible), l’entreprise ne conserve jamais intégralement pour elle-même la part de valeur ajoutée qu’elle apporte.

La VA se répartit entre les agents économiques qui ont contribués d’une façon plus ou moins importante à sa création.

a) Les salariés (rémunération du personnel)

Paiement des charges de personnel (salaires, mais sans charges sociales= état), c’est la part la plus importante.

Les salariés, qui apportent l'essentiel de la VA, reçoivent en contrepartie des salaires, qui constituent leurs revenus qui étant consommés, contribuent à leur tour à la création d’une nouvelle VA. 

La part de rémunération des salariés dans le partage de la VA sur les dernières décennies a évoluée :

1970 : 56,5%

1980 : 62,6% (forte période inflationniste à partir des années 78 : les salaires vont être désindexés en 1983 : politique de désinflation 2éme gouvernement MAUROY)

1990 : 57,5%

2000 : 57,9%

2010 : 58,4%

b) l’Etat

Le paiement des impôts, taxes et versements assimilés à l’Etat : charges sociales…

(La distribution de revenus par l’entreprise n’est  pas le seul élément permettant de créer une nouvelle VA.)

En payant ses impôts à l’Etat, au sens large du terme, l’entreprise contribue au financement de programmes d’investissements, de recherches, d’innovation et de développement. 

Ces programmes revêtent une importance grandissante dans les économies puisqu’ils permettent de maintenir le potentiel de développement d’une nation. Les entreprises consacrent au financement de ces programmes une part plus ou moins importante de leur CA. 

Les budgets consacrés à la recherche peuvent atteindre, selon les secteurs, 15% du CA.

(un "choix" en terme de "non" partage de la VA résiderait ici dans le niveau de dotations au amortissements)

c) Les bailleurs de fonds

Paiement des charges financières (banques) (donnent le RCAI)

(Un "choix" en terme de "non" partage de la VA résiderait ici dans le niveau d'autofinancement)
d) Les Actionnaires

Une part de VA revient aussi aux différents agents ayants apporté du capital à l’entreprise pour son fonctionnement (autres que banques). Il s’agit notamment de la rémunération des actionnaires:

(à condition que la valeur dégagée soit suffisamment importante)

Ces ultimes bénéficiaires de la VA bénéficient de la distribution sous forme de dividendes.

e) l’entreprise elle-même (et associés?)

Autofinancement (capacité d’autofinancement)

L’entreprise est également bénéficiaire de la VA qu’elle dégage 

(Part de bénéfices non reversée aux actionnaires, doit servir à l'autofinancement: augmentation FP, investissements)

Conclusion:

La valeur ajoutée représente la richesse réelle créée par une entreprise du fait de son activité. 

Elle se détermine en faisant la différence entre la production et les consos intermédiaires.

Elle est répartie entre les différents agents écos ayant contribué à la production.

Il existe donc un conflit entre les différents bénéficiaires de ce partage, un juste équilibre est à trouver pour ne pas causer des tensions au sein de l’entreprise. Ce partage reste donc un sujet délicat, pouvant entraîner de lourdes conséquences (démotivation des salariès, conflit social…) 

Elle permet la comparaison entre les entreprises de même activité,


 et aux actionnaires & dirigeants, permet de connaître le positionnement de leur société sur le marché. 

Nous notons aussi que la Valeur Ajoutée fait partie du calcul de l’Excédent Brut d’Exploitation, qui mesure la rentabilité économique de l’entreprise. Cet élément important déterminera les choix stratégiques de l’entreprise en matière de financement et d’investissement notamment.

ANNEXES:

Illustration création VA:

La Valeur ajoutée peut sommairement se définir comme une notion d'économie qui permet de mesurer la valeur créée par un acteur économique. 

Pour illustrer ce propos nous pouvons prendre l'exemple de l'entreprise qui vend un produit. 

Celle-ci n'est en général pas créatrice, de tout ce qui compose le produit. Le plus souvent, elle a acheté des matières premières, des produits semi-finis (intermédiaires), elle utilise de l'énergie et des services produits par d'autres. Elle effectue une production à partir de tous ces éléments en utilisant du travail, et c'est par ce travail qu'elle crée de la valeur (valeur qui s'ajoute aux valeurs des biens et services  qu'elle a acheté et qu'elle transforme). La différence entre le prix de vente de son produit et la valeur totale des dépenses qu'elle a engagé pour se procurer les biens et services qu'elle transforme, représente la valeur ajoutée. 

Les dépenses d'acquisition des biens et services  qu'elle utilise constituent des consommations intermédiaires puisqu'il s'agit de biens et services  qui seront détruits (transformés), donc consommés, et parce qu'ils participent à la production d'un bien ou d'un service final. Cette exemple nous amène donc à définir la Valeur Ajoutée au sens comptable comme étant égal à :


La production de l’exercice+la marge commerciale-consommation en provenance des tiers.

Nous pouvons donc dire que la Valeur ajoutée mesure la richesse créée par une entreprise.

Divers:

Les biens et services produits pour chaque entreprise sont exprimés en unité monétaire. 

Pour produire elle consomme des B et S intermédiaires. Les consommations intermédiaires peuvent être réparties de la manière suivante :

· -Consommation incorporée

· -Consommation qui est détruite

· -Consommation de capital fixe

VA = production - conso intermédiaire 

Pour info : la conso intermédiaire peut est répartie entre :

· les conso° incorporées dans le produit final

· les conso° qui seront détruites lors de l’acte de production

· les conso° de capital fixe constatant l’usure 
d’équipements productifs

